

鲁西五市产才合作和科技成果转化对接交流大会明日开幕

五市携手引才 赋能鲁西崛起

本报讯(记者 李若生)

6月4日,市政府新闻办召开鲁西五市产才合作和科技成果转化对接交流大会开幕式新闻发布会,邀请市委常委、组织部部长王军及市招才引智服务中心、市发展改革委、市科技局、市工业和信息化局主要负责人介绍有关情况,并回答记者提问。

鲁西五市人才发展联盟成立以来,以“才聚鲁西、合力共赢”为宗旨,按照“平等、协作、互利、共赢”原则,积极开展学术研

讨、产才对接、产教融合、协同创新、政策研判、理论研究等系列活动,围绕五市优势产业和重点领域,共建人才高地。截至目前,共签订人才合作项目48个,引进国家级重点人才49名、省级以上重点人才218名、各领域高层次人才6661名。初步形成了人才、企业、高校、机构互促共享新格局,持续为鲁西地区经济社会发展赋能。

鲁西五市产才合作和科技成果转化对接交流大会是第三届山东人才创新发展大会暨第十三届“海洽会”“8+8”系列人才活动之一,开幕式定于6月6日上午在菏泽举行,下午同时进行实地考察和项目路演活动。

此次活动有三个特点。一是更加突出让人才唱主角。将人才放在各类活动的中心位置,邀请2名顶尖人才发表主旨演讲,5市人才代表作交流发言,4名专家学者开展圆桌论坛。二是更

加突出精准对接。活动邀请了五市重点产业领域专家人才、企业家代表参加,通过开幕式活动、项目路演、实地考察等形式,最大限度搭建企业、人才合作交流平台纽带。三是更加突出优化人才服务。组委会将安排工作人员对来菏专家学者进行“1对1”服务,全力做好来菏嘉宾参会期间的出行、食宿等保障,让大家充分感受菏泽对人才的真诚和热情,感受“人才之家”的温暖和温馨,感受菏泽良好的人才发展生态。

本次活动由省委人才工作领导小组办公室指导,菏泽市委、市人民政府主办,山东省高层次人才发展促进会以及枣庄、德州、聊城、滨州4市市委人才工作领导小组办公室协办。我市第一时间成立活动组委会,市委人才办具体牵头,市直有关部门单位参与,统筹推进各项工作。目前,开幕式各项筹备工作均已完成。

未来鲁西五市人才发

展联盟将发挥什么重要作用?据介绍,下一步,鲁西五市发展联盟将全面领会习近平总书记对山东工作总定位、新要求,围绕省政府鲁西崛起战略目标,聚焦发展新质生产力,通过健全常态化交流机制,联合打造创新创业平台,促进产业协同发展和深化区域一体化发展,全面开创“以产聚才、以才兴产、产才融合”的新局面。

值得注意的是,新能源产业是此次活动的重点领域,我市在新能源产业发展方面取得了骄人成绩。新能源装机容量稳步提升,2024年4月底,全市新能源装机容量580.87万千瓦,占电力总装机的比重达57.44%,占比居全省第三位。2023年落地新能源产业项目56个,总投资额632亿元。

在科技成果转化方面,我市同样交出了满意“成绩单”。党的十八大以

来,全市累计实施国家和省级科技计划项目1000余项、无偿支持资金6亿多元、取得重要科技成果3000余项。全市约70%的规模以上工业企业建立了技术研发机构,省级以上企业创新平台总数达到150余家。其中,山东省植物基蛋白技术创新中心于2023年底成功获批,实现了我市企业省级技术创新中心“零”的突破。目前全市入库科技型中小企业达到1210家、国家高新技术企业数量发展到607家。2023年全市高新技术产业产值同比增长12.91%,增幅位居全省第一位。

菏泽作为鲁西五市人才发展联盟成员之一,在企业人才培养和科技成果转化方面发展势头强劲。2023年,我市成功入选省级以上人才项目7个。2024年,我市新增储备人才项目100余个,目前正在积极申报当中。

2023年度菏泽市中级人民法院环境资源审判工作白皮书及十大典型案例发布

以司法力量护航生态菏泽建设

本报讯(记者 李艳粉)

6月4日,市政府新闻办召开菏泽市中级人民法院环境资源审判工作新闻发布会,邀请菏泽市中级人民法院相关负责人,发布2023年度菏泽市中级人民法院环境资源审判工作白皮书及十大典型案例。

2023年,全市法院深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,充分发挥环境资源审判职能作用,依法妥善处理各类环境资源案件,积极回应人民群众日益增长的美好生态环境需要,用心用力用情守护良好生态环境这一最普惠的民生福祉,为推进黄河流域生态保护和高质量发展,护航生态菏泽建设提供有力司法保障。

数据显示,2023年全

市法院共审结各类环资案件902件,其中,审结涉环境资源刑事案件43件;审结涉环境侵权、资源利用等民事案件544件;审结涉及环境资源行政案件315件。

全面深化环资审判“三合一”改革。全市法院积极构建环资审判“三合一”组织体系,大力推进审判机构专业化建设,依托风景区、水库、工业园区等部门,设立巡回法庭或巡回审判工作室,形成了专门化且全覆盖的环资审判体系,在全省率先实现“环境资源审判机构”“重点生态区域巡回审判机构”两个全覆盖。全市法院还推行环资案件“三合一”集中审理,充分发挥了刑事审判的震慑和教育作用、民事审判救济与赔偿作用、行政审判预防和监

督功能,将刑事、民事、行政案件统一归案到环境资源审判机构集中审理,切实提升环境司法保护水平。目前,我市法院已实现了环资案件“三合一”审理模式全覆盖。

探索生态环境司法保护新模式。全市法院坚持“惩治、教育、修复”为一体,把生态修复理念贯穿于案件审理全过程,探索建立生态环境修复基地,补偿对环境造成的损害。截至目前,全市已建立10处生态修复基地,其中有涉黄河司法修复基地4处,在部分判决中让被告人承担增殖放流、补植增绿责任,对完成修复义务的被告人予以从轻处罚,实现了生态环境的有效修复。全市法院还创新预防性司法模式,开展巡回办

案。坚持“预防、惩治、教育”一体推进,截至目前,共设立9个环境资源巡回法庭或巡回审判工作室。

2023年共巡回开庭8次,让环保司法理念更接地气,取得了良好的社会效果。创新案例培育模式,打造典型案件。深挖环资审判“小案例”,增强环资审判教育引导功能的“大效应”。

延伸职能,努力凝聚生态环境保护合力。全市法院坚持能动司法,服务保障经济社会发展大局。强化府院联动,加强行政执法与司法审判的衔接配合。市法院与市水务、公安、司法等5个部门联合出台《河湖安全保护专项执法行动工作方案》,严厉打击涉及防洪安全、水资源保护、河道取土等领域的违法行

为。通过府院联动,形成叠加效应,构建生态环境大保护、严保护的工作格局。

积极融入社会治理。坚持“办案就是治理”理念,通过办好群众身边的小案,加强以案释法、判后答疑等工作,引领社会法治意识。以司法建议“小切口”撬动环资审判“大治理”。就审理案件中发现的生态环境、行政执法等普遍性、典型性问题,积极向主管部门或其他单位发出司法建议,堵塞管理漏洞,进一步加强案件源头治理。

会上发布了十大典型案例,包括污染环境罪案、污染环境刑事附带民事公益诉讼案、滥伐林木案、非法采矿刑事附带民事公益诉讼案、非法狩猎刑事附带民事公益诉讼案等。